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о не су гла си ца Ма  
на пра во слав ноМ бо го слов скоМ 

фа кул те ту у бе о гра ду (1934–1941)**

Ап стракт: На осно ву ар хив ске гра ђе Пра во
слав ног бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду (АПБФ), сту дент ске штам пе, пе ри о
ди ке и ли те ра ту ре, рад при ка зу је лич не и иде о
ло шке не су гла си це на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду и упу ћу је на то ка ко су 
пре ма за ва ђе ним сту дент ским ор га ни за ци ја ма и 
гру па ци ја ма де ло ва ли ко му ни сти.

Кључ не ре чи: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул
тет, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Кра ље ви на Ју го
сла ви ја, не су гла си це, иде о ло ги је.

Да би смо у пот пу но сти раз у ме ли се бе по треб но је да се осмо-
три мо из ви ше угло ва, ли ше ни пре ви ђа ња и пре ћут ки ва ња чи ње ни-
ца ко је нам, ка ко се обич но ми сли, не би ишле у при лог. Пре ви ђа ње 
и пре ћут ки ва ње ства ра ју не тач ну сли ку и до во де до са мо за ва ра ва-
ња, пре це њи ва ња на ших сна га и пот це њи ва ња дру гих. Кат кад, сто га, 
не ке до га ђа је и по ја ве не са гле да ва мо на пра ви на чин.

Пре Дру гог свет ског ра та јав не де ба те о на уч ном, струч ном и 
кул тур ном ра ду, као и о дру штве ном жи во ту, би ле су са свим уо-
би ча је не ме ђу све штен ством Срп ске Пра во слав не Цр кве. У та кве 
де ба те укљу чи ва ли су се и епи ско пи. Јав ност је у то вре ме би ла на-
вик ну та на ова кву вр сту по ле ми ке. Раз не те ме су ста вља не на јав ну 
рас пра ву пу тем стра ни ца цр кве не штам пе и пе ри о ди ке.

Алек сан дар Ра ко вић*
Ин сти тут за но ви ју 
исто ри ју Ср би је, 
Бе о град

* rakovic@gmail.com.
** Рад је настао у оквиру пројекта „Срби и Србија у југословенском и међуна-

родном контексту: унутрашњи развитак и положај у европској/светској заједни-
ци“ (47027) који финансира Министарство просвете и науке Републике Србије.
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Јед на од не га тив них по ја ва о ко јој је пи са но би ли су ло ши ме ђу-
људ ски од но си ме ђу сту ден ти ма Пра во слав ног бо го слов ског фа кул-
те та, али и ло ши од но си сту де на та са про фе со ром Ду ша ном Глум-
цем. Ове про бле ме мо же мо да пра ти мо од 1934. ка да су по че ле да 
их при ме ћу ју сту дент ска штам па и пе ри о ди ка, о не су гла си ца ма по-
сто је све до чан ства у ар хив ској гра ђи и ли те ра ту ри са вре ме ни ка.

Док су не су гла си це са Глум цем би ле лич не при ро де, ло ши од-
но си ме ђу сту ден ти ма Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та има-
ли су у дру гој по ло ви ни три де се тих го ди на 20. ве ка и иде о ло шки 
кон текст. Увид у ар хив ску гра ђу и пи са ње са вре ме ни ка по ма жу нам 
да ло ше од но се ко је је при ка зи ва ла штам па про ту ма чи мо и кроз 
де ло ва ње Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је, Са ве за ко му ни стич-
ке омла ди не Ју го сла ви је и Ак ци о ног од бо ра струч них сту дент ских 
удру же ња на Уни вер зи те ту у Бе о гра ду.

Лич не не су гла си це: сту ден ти и Ду шан Глу мац

Про фе сор Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Ду шан Глу-
мац док то ри рао је фи ло зо фи ју у Не мач кој. Био је вре дан на уч ник 
и струч њак, мар љив пре га лац за по бољ ша ње усло ва ра да на Пра во-
слав ном бо го слов ском фа кул те ту и на кон Дру гог свет ског ра та про-
фе сор и на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду.1

За пи сни ци са сед ни ца упра ве Хо ра сту де на та Пра во слав ног бо го-
слов ског фа кул те та, чи ји је Глу мац био осни вач (1931) и пред сед ник, 
осли ка ва ју га као ве о ма ау то ри тар ну осо бу ко ја ни је во ле ла да јој 
се пре ви ше опо ни ра.2 Из ових за пи сни ка (1936–1941) са зна је мо да 
је Глу мац чла но ве че сто ка жња вао јав ним осу да ма, те шким ре чи ма, 
при вре ме ним или трај ним уда ља ва њем. Ти ме што је у хо ру про те жи-
рао јед не а спу та вао дру ге, ства рао је ло ше од но се ме ђу сту ден ти ма 
са ко ји ма је кат кад ула зио у же сто ке сва ђе.3

О Глум че вим сва ђа ма са сту ден ти ма Пра во слав ног бо го слов-
ског фа кул те та пи са но је у сту дент ском ча со пи су Све то са вље и 
ли сту Сту дент ске но ви не. Све то са вље је би ло ча со пис Удру же ња 

1 Дра ган Ми лин, „Др Ду шан Глу мац (1899–1980)“, Бо го слов ски фа кул тет Срп ске 
пра во слав не цр кве 1920–1980, Бе о град 1980, 23–26.

2 АПБФ, За пи сни ци Упра ве Хо ра сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те-
та 1936–1941, АПБФ, Пра ви ла Хо ра сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та. 
Као и: Дра ган Ми лин, нав. де ло, 23.

3 АПБФ, За пи сни ци Упра ве Хо ра сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул-
те та 1936–1941.
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сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та. По че ло је да 
из ла зи 1932. го ди не и ка да је 1934. об ја ви ло чла нак о не спо ра-
зу ми ма са „јед ним про фе со ром“ још увек га је уре ђи ва ла гру па 
сту де на та ко ја је „осе ћа ла по тре бу да ду бље за о ре у на ше пра во-
слав но и на ци о нал но на сле ђе“. У њој је био и Ђо ко Сли јеп че вић.4 
Сту дент ске но ви не, лист на ци о нал но ори јен ти са них бе о град ских 
сту де на та ко ји је по чео да из ла зи 1934, су о истим про бле ми ма 
пи са ле кра јем 1937.5

У Удру же њу сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та су 
то ком 1934. сма тра ли да сво је иде је тре ба да оства ру ју са мо стал но 
јер за то има ју ин те лек ту ал ног по тен ци ја ла. У од го во ру на прет ход-
но пи са ње Ду ша на Глум ца твр ди ли су да им „је дан про фе сор“ сто ји 
на пу ту јер же ли да се ста ви на „че ло сту дент ског жи во та“ и да их 
ис ко ри сти као „ору ђе“ за сво је „ам би ци је“: „Сту ден ти су, осе ћа ју-
ћи ову на ме ру, упор но бра ни ли сво ју иде о ло ги ју са мо стал но сти, не 
пре за ју ћи ни од ка квих лич них не при јат но сти. Они су се ви ше пу та 
за ме ри ли они ма, ко ји ма се као лич но сти ма од по ло жа ја ‘не би сме-
ли за ме ри ти’, и тр пе ли по сле ди це од та квог свог ра да, али друк че 
ни су мо гли. Шта ви ше ова квим сво јим ра дом они су иза зва ли ‘под-
зем не си ле’ да ин три га ма и упо тре ба ма сво је вла сти ро ва ре про ти ву 
њи хо вог сту дент ског Удру же ња… Го во ри ло се да чла но ви Удру же-
ња ни су до вољ но елит ни и ди сци пли но ва ни и да као та кви не мо гу 
прет ста вља ти фа кул тет. И за и ста не мо гу, а и не же ле, да прет ста-
вља ју оне ко ји ин три га ма же ле да оства ре сво је су јет не на ме ре. Ако 
се елит ност са сто ји у од ри ца њу од сво је лич но сти и сле пом слу же-
њу ам би ци о зним и пар та ич ним на ме ра ма дру гих, он да сту ден ти те-
о ло ги је, чла но ви Удру же ња, ни су елит ни.“ „И ако се ди сци пли но ва-
ност са сто ји у по ко ра ва њу во љи јед но га чо ве ка, као нпр. да се кроз 
ва ро ши ко ји ма се пра ви по се та иде у двој не ре до ве, он да чла но ви 
удру же ња не же ле да бу ду ни ди сци пли но ва ни. Али чла но ви Удру-
же ња су и елит ни и ди сци пли но ва ни. Елит ни су ка да ис по ља ва ју 
сво ју лич ност на до сто јан на чин, што они и чи не, и ди сци пли но ва-
ни ка да чу ва ју сво је бо го слов ско и ака дем ско до сто јан ство. Они су 
то до ка за ли и до ка за ће у сва кој при ли ци, кад им се во ђе не на ме ћу. 
То тре ба да зна ју пр вен стве но они ко ји ма чла но ви Удру же ња ни су 
елит ни и ди сци пли но ва ни, и ко ји ис ти чу сво је при вр же ни ке, а не-
сум њи во и се бе, као углед елит но сти и ди сци пли не.“6

4 Ђо ко Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве, III, Бе о град 1991, 16–17.
5 „Пред скуп шти ну Удру же ња и хо ра сту де на та те о ло ги је“, Сту дент ске но ви не, 

10. но вем бар 1937.
6 „O tem po ra“, Све то са вље, све ска 2, Бе о град 1934, 149–150.
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Ви ди мо, да кле, из ри чит от пор у Удру же њу сту де на та Пра во слав-
ног бо го слов ског фа кул те та пре ма про фе со ру Глум цу. Сма тра ли 
су да их је пот це њи вао, да је до во дио у пи та ње њи хов ста тус у вр ху 
омла дин ске за јед ни це, да их је на увре дљив на чин као зре ле љу де 
при мо ра вао да се ули цом кре ћу у ре до ви ма.

Ло ши од но си у Хо ру сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа-
кул те та опи са ни су у Сту дент ским но ви на ма. Пр во је ре че но да је 
хор у умет нич ком сми слу то ком 1937. имао успе ха, а за тим је до-
да то: „Али је и ов де Упра ва, на ро чи то при кра ју го ди не и он да ка да 
јој рад чла но ва – пе ва ча ни је ви ше тре бао, по ка за ла крај њу са мо-
во љу, не пре за ју ћи ни од ка квих ме ра са мо да угу ши глас оних ко ји 
су опо ни ра ли. Ишло се чак до тле, да су по је ди ни чла но ви Упра ве 
бес прав но ис кљу чи ва ли дру ге чла но ве упра ве из Упра ве хо ра – па 
чак и Над зор ног од бо ра – са мо за то што ти чла но ви ни су де ли ли 
њи хо во ми шље ње у по је ди ним ства ри ма“. Лист је по звао про фе со-
ра „ко ји се нео бич но за ла же за Хор“ да омо гу ћи да „се сви ма ко ји-
ма је на не се на не прав да и увре да са мо вољ ним по ступ ци ма упра ве 
да при ли ка да на скуп шти ни [Хора сту де на та Пра во слав ног бо го-
слов ског фак улт ета] ка жу сво ју реч. Та ко би се ова, на Те о ло шком 
фа кул те ту ве о ма оми ље на ор га ни за ци ја, са чу ва ла од не по треб них 
тр за ви ца па мо жда и озбиљ ни јих по тре са.“7

И сту дент Гој ко Стој че вић (реч је о бу ду ћем Па три јар ху срп ском 
Па влу), био је ме ђу чла но ви ма хо ра ко ји су 1938. пру жа ли от пор 
Глум че вој са мо во љи. Стој че вић је као се кре тар хо ра стао у за шти-
ту ди ри ген та ко јег је Глу мац имао на ме ру да ис кљу чи. Глу мац му то 
ни је за бо ра вио па му је у де цем бру 1938. за ме рио што су у Стој че-
ви ће вим за пи сни ци ма „на ве де не до слов но ре чи по је ди них чла но ва 
ко ји су го во ри ли а то је вр ло не згод но јер би не кад за пи сник мо гао 
до спе ти у не по зва не ру ке па би се та, сло бод но из не та ми шље ња мо-
гла зло у по тре би ти“. Реч је о то ме да Глу мац ни је же лео да по сто ји 
пи сме ни траг о ње го вој са мо во љи ко јој су мно ги пру жа ли от пор. С 
тим у ве зи, Глу мац је и 1939. за ме рао Стој че ви ћу на за пи сни ци ма: да 
су „су ви ше крат ки“ и не пре ци зни. Стој че вић је ове оп ту жбе од ба цио 
и из ме ђу њих дво ји це је до шло до „ду жег об ја шња ва ња“. Због то га 
што је Глу мац пре шао сва ку ме ру, Стој че вић је 24. апри ла 1939. под-
нео остав ку на ме сто се кре та ра хо ра ко ју је по ву као тек по што га је 
Глу мац, на кон што је при знао сво ју гре шку, то за мо лио.8

7 „Пред скуп шти ну Удру же ња и хо ра сту де на та те о ло ги је“, Сту дент ске но ви не, 
10. но вем бар 1937.

8 АПБФ, За пи сни ци Упра ве Хо ра сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул-
те та 1936–1941.
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Све до пре стан ка ра да у про ле ће 1941. од но си у Хо ру сту де на та 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та су оста ли ло ши.9 За ва ђе ни и 
по сва ђа ни увек су, на рав но, лак ша ме та за раз не иде о ло шке ути ца је. 
Вр бо ва њу и аги та ци ји су по себ но при сту пи ли след бе ни ци ко му ни-
стич ке иде о ло ги је и њи хов ру ко пис на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду је ви дљив од 1936. до 1941. од но сно до по чет ка 
на ци стич ке агре си је на Кра ље ви ну Ју го сла ви ју.

Иде о ло шке не су гла си це: де ло ва ње ко му ни ста  
про тив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та
Сту дент ске но ви не су у дру гој по ло ви ни три де се тих го ди на 20. ве ка 

би ле по при лич но за о ку пље не ко му ни стич ком про па ган дом на Уни вер-
зи те ту у Бе о гра ду. Ко му ни сти су сре ди ном ове де це ни је већ ус по ста ви-
ли кон тро лу над ве ћи ном струч них сту дент ских ор га ни за ци ја, а до кра ја 
де це ни је њи хов ути цај био је још ја чи.10 Иа ко су Сту дент ске но ви не кра-
јем 1937. пи са ле да су сту ден ти Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те-
та „ком пакт ни“,11 овај фа кул тет ни ма ло ни је био ли шен ко му ни стич ке 
про па ган де.12 На про тив, са мо су ак те ри де ло ва ли на по год ни ји на чин.

Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је је од 1934. до 1941. на Уни-
вер зи те ту у Бе о гра ду де ло ва ла и пре ко Ак ци о ног од бо ра струч них 
сту дент ских удру же ња (АОС СУ). Рад овог те ла био је нео дво јив од де-
ло ва ња Са ве за ко му ни стич ке омла ди не Ју го сла ви је (СКОЈ). На Пра-
во слав ном бо го слов ском фа кул те ту је од 1936. би ла ак тив на ће ли ја 
Ак ци о ног од бо ра струч них сту дент ских удру же ња у окви ру Удру же-
ња сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та.13

Ђо ко Сли јеп че вић и Дра го љуб Вур де ља, дво ји ца иде о ло шки су прот-
ста вље них ан ти ко му ни ста, та ко ђе пру жа ју ин фор ма ци је да се ре кон-
стру и ше на ко ји на чин су ко му ни сти про ди ра ли пре ма Пра во слав ном 
бо го слов ском фа кул те ту. Сли јеп че вић на во ди да су мно ги ле ви ча ри ко-
ји су сту ди ра ли на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту има ли скло-
но сти ка ко му ни стич кој про па ган ди, да су ко му ни сти на Пра во слав ном 
бо го слов ском фа кул те ту би ли ма ло број ни, али да је њи хо ва де лат ност 

9 Исто.
10 Dra go mir Bon džić, Be o grad ski uni ver zi tet 1944–1952, Be o grad 2004, 45–48.
11 „Пред скуп шти ну Удру же ња и хо ра сту де на та те о ло ги је“, Сту дент ске но ви не, 

10. но вем бар 1937.
12 Ђо ко Сли јеп че вић, нав. де ло, 16–21.
13 Ми ли ца Да мја но вић, На пред ни по крет сту де на та Бе о град ског уни вер зи те та, 

II, Бе о град 1974, 324–326. Ви де ти по себ но фу сно ту 656 на стра ни 326.
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би ла „ра зор на“. Пар ти ја је не ке од њих „са већ го то вим пла ном“ сла ла 
на сту ди је те о ло ги је ра ди иде о ло шког ра да.14 Вур де ља пи ше да је ме-
ђу те о ло зи ма и све ште ни ци ма би ло „фи ло ко му ни ста и ко му ни ста, по 
уве ре њу“: „До 1941 го ди не те о ло шка на о бра зба и све ште нич ки чин слу-
жи ли су им за са вр шен па ра ван. О сви ма њи ма има ла је КПЈ тач ну еви-
ден ци ју и са мо за не по зна ва о це би ло је пра во чу до, ка ко се пре ко но ћи 
по ја вио из ве стан број све ште ни ка ме ђу пар ти за ни ма.“15

Освр ни мо се пр во на већ по ме ну то Удру же ње сту де на та Пра во-
слав ног бо го слов ског фа кул те та. На че ло овог удру же ња до шао је 
1936. Жи во јин Му њић. Кра јем 1937. по но во је иза бра но ма хом ста ро 
ру ко вод ство Удру же ња сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул-
те та ко је је опет во дио Жи во јин Му њић.16 Вур де ља 1964. на во ди Му-
њи ћа као јед ног од оних ко ји су пре Дру гог свет ског ра та „иде о ло шки 
при па да ли ко му ни зму“, а на кон ра та и фор мал но при сту пи ли Ко му-
ни стич кој пар ти ји Ју го сла ви је.17 У ио на ко за ва ђе ној за јед ни ци сту де-
на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, с Му њи ће вим из бо ром 
до шло је до но ве кри зе ко ја је при ме ће на и у сту дент ској штам пи.

Сту дент ске но ви не су кра јем 1937. пи са ле да се ме ђу сту ден ти-
ма Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та „ство рио је дан јаз ко ји се 
не ће та ко ла ко пре ва зи ћи“. У но ви на ма је сма тра но да нај ве ћу од го-
вор ност за ме ђу сту дент ске су ко бе сно си упра ва Удру же ња сту де на та 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та ко ја је на чи ни ла „низ так тич-
ких по гре ша ка, че сто не све сно и у мо жда до број на ме ри, ко је су се 
у ре зул та ти ма по ка за ле ве о ма не по вољ не“. Лист је о то ме за кљу чио: 
„По треб но је стра сти ути ша ти, па оно ма ло не су гла си ца на фа кул те-
ту по рав на ти и по ћи у но ву го ди ну са оним ела ном с ко јим се на Те-
о ло шком фа кул те ту од у век ра ди ло. На дај мо се, да ће ра зум на свест 
по бе ди ти и да ће те о ло зи мо ћи да ста ну озбиљ но пред оне за дат ке, 
ко ји их, мо жда, у овој го ди ни оче ку ју.“18

У тек сту Сту дент ских но ви на уо ча ва мо кон тра дик тор но сти: 1) у 
пи та њу је „јаз ко ји се не ће та ко ла ко пре ва зи ћи“, 2) у пи та њу је „ма ло 
не су гла си ца“. Пре је, чи ни се, би ло ово пр во. Сту дент ске но ви не су 
по вод за „јаз“ нај пре ви де ле у лич ним су ко би ма и ло шем ра ду. Не-
сум њи во је да је и у то ме би ло исти не, али пот пу но је за не ма ри ван 
мо гу ћи иде о ло шки мо тив. Или је то с на ме ром скри ва но или ни је 

14 Ђо ко Сли јеп че вић, нав. де ло, 16–21.
15 Дра го љуб Г. Вур де ља, Обез гла вље на Срп ска цр ква, I, Трст 1964, 62.
16 „Бе ле шке“, Све то са вље, све ска де цем бар ска, Бе о град 1937, 156.
17 Дра го љуб Г. Вур де ља, нав. де ло, 63.
18 „Пред скуп шти ну Удру же ња и хо ра сту де на та те о ло ги је“, Сту дент ске но ви не, 

10. но вем бар 1937.
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при ме ћи ва но. А ру ко вод ство Удру же ња сту де на та Пра во слав ног бо-
го слов ског фа кул те та је до кра ја кри ло сво је на ме ре.19

Удру же ње сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та се кра-
јем 1938. на ла зи ло пред ре ор га ни за ци јом. Ру ко вод ство је при хва ти ло 
да сно си од го вор ност за гре шке ко је су се до га ђа ле због „уда ље но сти“ 
од члан ства. Удру же ње је по зва ло на струч не ди ску си је и са зва ло „дру-
гар ски са ста нак“ за но вем бар 1938: „На са стан ку је Упра ва пред ло жи ла 
да се пре са стан ка скуп шти не са ста ви јед на та ква ли ста за Упра ву Удру-
же ња, ко ја би оку пи ла све љу де, ко ји су нај по год ни ји за вођ ство, про тив 
ко јих не би ни ко мо гао да из не се озбиљ не при го во ре и ко ји не би би-
ли из ра зи ти во ђи по је ди них гру па ци ја сту де на та ко је су не при ја тељ ски 
рас по ло же не јед на про тив дру ге. У на че лу су за по тре бу ова кве ли сте 
сви би ли, али су мно ги сум ња ли у мо гућ ност ње ног са ста ва. Прет се да-
ва ју ћи је за вр шио са ста нак са обе ћа њем да ће Упра ва ипак по ку ша ти 
да са ста ви та кву ли сту, да ће по зва ти све оне ко ји же ле оства ре ње та кве 
ли сте и да ће се оста ли мо ћи да уве ре да ли је све то до бро на мер но и 
мо гу ће.“20 Из овог члан ка ви ди мо да су од но си ме ђу сту ден ти ма Пра во-
слав ног бо го слов ског фа кул те та би ли „не при ја тељ ски“, са ма ло шан се 
за ком про ми сом, али не ви ди мо да су раз ли ке мо гле би ти иде о ло шке 
при ро де јер су то ко му ни сти скри ва ли. А то ни су при зна ва ли чак ни 
ка да су се по ја ви ле из ве сне на зна ке и оп ту жбе да су при сут ни ме ђу сту-
ден ти ма Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду.

Де кан Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та про фе сор др Ра-
ди вој Јо сић је 7. ју на 1939. оба ве стио Са вет Пра во слав ног бо го слов-
ског фа кул те та да је до био ано ним но пи смо сту де на та Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та, по сла то исто вре ме но и ми ни стру про све те 
Кра ље ви не Ју го сла ви је Сте ва ну Ћи ри ћу и Све том Ар хи је реј ском Си-
но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, у ко јем се „оп ту жу је ста ра и но ва 
упра ва струч ног удру же ња сту де на та Бо го слов. фа кул те та за ле ви-
чар ство и ко му ни зам, твр де ћи да их чак у ово ме по ма жу и из ве сни 
про фе со ри на шег фа кул те та“.21

Јо сић је на сед ни ци Са ве та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
од 30. ју на 1939. оба ве стио да је Све ти Ар хи је реј ски Си нод Срп ске Пра-
во слав не Цр кве по во дом пи сма за тра жио од Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та ми шље ње и из ве штај. По том је про чи тао ано ним но пи смо из 
ко јег са зна је мо да се „Го спо ди ну Ми ни стру про све те оп ту жу ју г. г Рек-

19 АПБФ, За пи сник сед ни це Са ве та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, 
30. јун 1939.

20 „Бе ле шке“, Све то са вље, све ска ок то бар ска, Бе о град 1937, 143–144.
21 АПБФ, За пи сник сед ни це Са ве та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, 7. 

јун 1939.
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тор уни вер зи те та, де кан Бо го слов ског фа кул те та и г. др Јор дан Илић, 
проф. Бо го слов. фа кул те та, да по ма жу не за ко ни ти рад ста ре и но ве 
упра ве струч ног удру же ња сту де на та Бо го слов ског фа кул те та, твр де ћи 
да оно – удру же ње – пре ста вља ле ви ча ре на на шем фа кул те ту и слу-
жи ле ви чар ско-ко му ни стич ким ци ље ви ма“. Удру же ње сту де на та Пра-
во слав ног бо го слов ског фа кул те та је 22. ју на 1939. по сла ло ми ни стру 
про све те до пис „као од го вор на оп ту жбе и кле ве те не ких сту де на та“.22

На кра ју је Са вет Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та до нео 
„ре ше ње и ми шље ње“: „Са вет Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
од би ја и са му по ми сао да г. г. де кан бо го слов ског фа кул те та (г. др Ра-
ди вој Јо сић) и др Јор дан Илић, проф. на Бо го слов ском фа кул те ту по-
ма жу или ши ре ко му ни стич ке иде је на пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту и да има ју уоп ште ма ка кве ве зе са ко му ни стич ком про-
па ган дом; а што се ти че сту де на та Са вет пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та ни је мо гао из са др жи не ано ним не пре став ке сте ћи уве ре-
ње да има, ба рем за са да, ко му ни стич ке про па ган де ме ђу сту ден ти ма 
пра во слав ног бо го слов. фа кул те та.“23

Љу бо драг По по вић, исто ри чар и бив ши шеф де поа Ар хи ва Ср-
би је, чи ји је отац др Ата на си је По по вић пре да вао на Пра во слав ном 
бо го слов ском фа кул те ту, твр ди да ни њи хов кум Ра ди вој Јо сић ни 
Јор дан Илић ни су би ли сим па ти зе ри ко му ни ста и да се ра ди ло о 
кле ве та ма.24 Гла си не су се, на рав но, мо гле про но си ти ра ди под ри-
ва ња по рет ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту. Ме ђу тим, 
Са вет Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у то вре ме из гле да да 
ни је имао ни ка квог са зна ња о де ло ва њу ко му ни ста у окви ру Удру-
же ња сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та. Из овог 
удру же ња су, ра ди при кри ва ња суб вер зив них ак тив но сти, 1939. не-
тач но из ве сти ли ми ни стра про све те да не ма ко му ни стич ке де лат-
но сти у њи хо вим ре до ви ма.

У фон ду Ми ни стар ства про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је се ме-
ђу гра ђом о Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту не мо гу на ћи ни 
ано ним но пи смо сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, 
ни од го вор Удру же ња сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул-
те та, ни ми шље ње Са ве та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та.25

22 АПБФ, За пи сник сед ни це Са ве та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, 30. 
јун 1939.

23 Исто.
24 Из раз го во ра са Љу бо дра гом По по ви ћем, 20. ок то бар 2008 – Ра ди вој Јо сић је 

кр стио Љу бо дра га По по ви ћа.
25 Ар хив Ју го сла ви је, Ми ни стар ство про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, Фонд 66, 

Фа сци кла 155.
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На че ло Све то са вља, ор га на Удру же ња сту де на та Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та, то ком 1937. до шао је Пе ро Јо ва но вић, као 
од го вор ни уред ник. Ре дак ци ју су још чи ни ли Љу то вид Ми ла то вић, 
Че до мир Дра шко вић, Јо ван Ко стић и Ђор ђе Пе јо вић.26 Вур де ља 
1964. пи ше да су Пе ро Јо ва но вић и Јо ван Ко стић би ли пре Дру гог 
свет ског ра та скло ни ко му ни стич ким иде ја ма и да су, по пут Жи-
во ји на Му њи ћа, у Фе де ра тив ној На род ној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји 
по ста ли чла но ви ко му ни стич ке пар ти је.27 Љу бо драг По по вић твр ди 
да је на кон Дру гог свет ског ра та Пе ро Јо ва но вић по стао ло кал ни 
ко му ни стич ки функ ци о нер у Пан че ву и да се још је дан по зна ти сту-
дент Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, чи јег име на ни је мо гао 
да се се ти, ак ти ви рао у Ко му ни стич кој пар ти ји Ју го сла ви је.28 Ђо ко 
Сли јеп че вић та ко ђе пи ше да су „не што уле во“ ори јен ти са ни сту-
ден ти пре у зе ли Све то са вље и да су се по кре та чи овог ча со пи са на-
ци о нал не ори јен та ци је, ме ђу ко ји ма је био и он, по том оку пи ли око 
ча со пи са Пут и Хри шћан ска ми сао.29

Пре у зи ма њем Удру же ња сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа-
кул те та и ча со пи са Све то са вље сим па ти зе ри ко му ни ста, иа ко ма ло број-
ни на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, по ка за ли су ор га ни за ци-
о ну сна гу. Раз не сва ђе сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
у Бе о гра ду, не спо ра зу ми, це па ња, би ли су по год но тле за ак тив но сти 
иде о ло шких не ис то ми шље ни ка – ко му ни ста – ко ји су од 1936. до 1941. 
суб вер зив но де ло ва ли пре ма сту дент ским ор га ни за ци ја ма и гру па ци ја-
ма на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту. Сту ден ти ко му ни стич ке 
ори јен та ци је су ра ди ли кроз ми ми кри ју и где је би ло при ли ке се ја ли су 
по де ле пу тем ко ји су лак ше до ла зи ли до ци ља: да пре у зму шта се пре у-
зе ти мо же од сту дент ских ор га ни за ци ја и гла си ла.

* * *

Из во ри и ли те ра ту ра:

Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о-
гра ду, Пра ви ла Хо ра сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та.

Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе-
о гра ду, За пи сни ци Упра ве Хо ра сту де на та Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та 1936–1941.

26 „Бе ле шке“, Све то са вље, све ска де цем бар ска, Бе о град 1937, 156.
27 Дра го љуб Г. Вур де ља, нав. де ло, 63.
28 Из раз го во ра са Љу бо дра гом По по ви ћем, 20. ок то бар 2008.
29 Ђо ко Сли јеп че вић, нав. де ло, 16–17.
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Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду,
За пи сни ци сед ни ца Са ве та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 

из ју на 1939.
Ар хив Ју го сла ви је, Фонд Ми ни стар ство про све те Кра ље ви не 

Ју го сла ви је.
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on skir Mis hes  
at the fa culty of  

ort ho dox the o logy  
in Bel gra de (1934–1941)

Alek san dar Ra ko vić
In sti tu te for Re cent Hi story of Ser bia, Bel gra de

Summary: Ac cor ding to the ar chi val do cu men ta tion of 
the Fa culty of Ort ho dox The o logy of the Uni ver sity of Bel
gra de, stu dents’ press and li te ra tu re, the pa per shows per
so nal and ide o lo gi cal skir mis hes at the Fa culty of the Ort
ho dox The o logy in Bel gra de bet we en 1934 and 1941 and 
re fers how com mu nists ope ra ted to wards di vi ded stu dents’ 
or ga ni za ti ons and gro ups.

Key words: Fa culty of Ort ho dox The o logy, Uni ver sity of 
Bel gra de, King dom of Yugo sla via, skir mish, ide o lo gi es.


